大

兴国

际

机

场

临

空经

X

曲

贸

试

建

设

持

续

火

热

本报记者

刘梦晓

留

田

企

临

## 海南日报记者在北京亦庄体验自动驾驶出租车 ZA·L015.营 北 在北京亦庄经济技术开发区运营的 京 自动驾驶车辆

在北京亦庄经 济技术开发区(以 下简称亦庄),市民 早就习惯这种现象 -身旁驶过的车 上没有司机、只有 乘客,自动驾驶在 这里已成常态。

颅内植入一片 牵着柔软细丝的小 小薄膜,绑住双手 的猴子仅用"意念" 控制机械臂就能抓 住草莓。在今年中 关村论坛上,脑机 系统新成果"北脑 二号"发布,填补了 国内高性能侵入式 脑机接口技术的空

位于北京市昌 平区的大北农凤凰 国际创新园内,科 研实验研究室已经 成为生物育种的摇 篮,每一名研究人 员可能承担的工作 不同,但都在为打 造农业科技创新 "硅谷"而努力。

6月13日,海 南日报记者相继走 访亦庄、北京脑科 学与类脑研究所、 北京芯智达神经技 术有限公司、大北 农凤凰国际创新园 等地,看科技如何 创新催生新产业、 新模式、新成果,看 不同行业如何不断 自我突破,为新质 生产力发展注入强

大动能。

本报记者 刘梦晓



扫码查看现 场视频报道

## 车路云一体化

"聪明的车"开上"智慧的路"

在亦庄的街头,自动驾驶的不只是乘 用车。外卖车、快递车、环卫车、巡逻车、 货运车……承担着不同功能的自动驾驶 车辆被称为"聪明的车",24小时不间断地 保障着居民们的多重生活需求。

6月13日,记者操作手机APP,坐上 了一辆自动驾驶乘用车。这辆车不仅会 自动规划路线,还会避让车辆、行人,平稳 舒适地把记者送到目的地。

在街头,记者遇到专门到亦庄体验自 动驾驶车辆的游客许淼,"过去一直以为 自动驾驶还处于一个论证阶段,如今在亦 庄成为常态,体验过后感觉新奇有趣,希 望能在更多应用场景推广。"许淼说。

然而"聪明的车"离不开"智慧的 路"。亦庄街头的路杆上装载着多个大小 不同的盒子,装载激光雷达、毫米波雷达、 摄像头等路侧感知设备和路侧通讯单元 等,除了具备视频监测、违法抓拍等常规

功能,这些盒子中有的还负责收发信号, 反馈给云平台,实现"智慧的路、聪明的 车、实时的云、可靠的网和精确的图"五大 体系融合互动,帮助自动驾驶车辆顺利安 全高效抵达目的地。

"在亦庄自动驾驶、无人配送等现象 背后,是更深层次的变革。变革的关键, 是'车路云一体化'。"北京市高级别自动 驾驶示范区专项运营平台公司北京车网 科技发展有限公司副总经理杨烨介绍, 2020年9月,北京市启动建设全球首个车 路云一体化高级别自动驾驶示范区。次 年4月,为促进新产品、新技术、新模式应 用推广,设立国内首个智能网联汽车政策 先行区。

作为一种新质生产力,杨烨说,北京 车网是示范区专项运营平台,肩负数据平 台运营、政府管理支撑、应用场景开发等 任务,全面支撑示范区建设发展。目前,

核心支撑示范区完成1.0阶段试验环境搭 建、2.0阶段小规模部署各项任务,正在全 力保障3.0阶段规模部署和场景拓展有序 进行,并将继续深入参与4.0阶段推广和 场景优化建设。

目前,已有30家测试车企累计测试 里程近3000万公里,并持续推进应用场 景开放。

走出亦庄,走出北京,自动驾驶在上海、 广州、深圳、长沙等56个重点城市都有应 用。在海南,海口、三亚、儋州、琼海等地,也 纷纷建起"智慧的路",迎来"聪明的车"。

因为工作需要,杨烨常到海南出差。 他非常看好海南在自动驾驶领域的规 划。"因为海南岛作为一个岛屿,可以自成 闭环运行环境,比很多地方发展自动驾驶 更具优势。同时作为热带地区,也帮助我 们发现该场景下无人驾驶出现的问题,整 个体系可以更加完善。"杨烨说。

## 破解大脑"密码"

用科技力量造福人类

北京市海淀区中关村软件园内,从事 脑技术发展工作的唐再汐,头戴黄色安全 帽,旁边的电脑屏幕上,实时显示着疲劳 度、专注度、头部姿态等各种数据。"我们 开发了智能安全监测系统,将脑机接口技 术内置于安全帽中。这套系统既能为工 人的安全保驾护航,也为合理分配工作提 供数据支撑。"唐再汐说。

脑机接口是集神经科学、电子技术、 信息技术、先进制造、材料科学等于一体 的前沿技术。近年来,北京着力完善脑机 接口产业生态,加快形成新质生产力。

"北京科研创新资源优势明显,在脑 机接口产业发展方面基础厚、布局早。"北 京市经济和信息化局相关负责人介绍,目 前北京申请脑机接口领域专利的科研单 位和高校达100余家,创新主体拥有脑机 接口相关专利总量1000余件,居全国前

依据产业规划和布局,2023年初,"智 能脑机系统增强计划"在北京脑科学与类 脑研究所启动,目标是整合北京地区在神 经科学、信息科学、集成电路科学、材料科 学、临床医学等方面的优势,力争在3到5 年内突破侵入式脑机接口方面的关键技 术,推出"北脑一号""北脑二号"脑机系 统,并在临床上实现初步应用。

而在猴子颅内植入柔性微丝电极,就 可以让它靠"意念"控制机械臂抓住草莓, 正是"北脑二号"脑机系统在实际应用中 的生动体现。

北京芯智达神经技术有限公司是北 京脑科学与类脑研究所创新实施"基金+ 企业"组织模式成立的企业。公司业务发

展总监李园介绍,"北脑二号"采用的柔性 材料生物相容性高、无细胞毒性,能在电 极丝上做出大量触点,通道数高,信号捕

"这里的电极相当于一个传感器,植 入脑内后读取脑电信号,其性能决定着捕 捉脑信号的数量与质量。"李园说,这个电 极又小又薄,牵出的电极丝直径只有头发 丝的十分之一到百分之一,丝上布满大量 触点,需在显微镜下才能看清。这一设计 能极大降低对脑组织的损害,延长捕捉脑 电信号的时间。

"当前的这些脑科学研究,最终受益 的还是人类自身。"李园解释,脑机系统的 应用,可帮助渐冻症病人、因脊髓损伤致 高位截瘫等患者群体实现脑控外部设备, 甚至解码语言,提升生活质量。

## 握紧种心"芯片"

打造农业科技创新"硅谷"

行走在大北农凤凰国际创新园内,南 瓜、水稻、玉米等农产品模型随处可见,是 这里作为一家农业企业的底色。但和传统 的农业企业不同的是,这里还设置了生物 育种实验室、食品营养健康实验室、动物生 物技术实验室、农业生物技术实验室等。

"我们得把农业'芯片'牢牢抓在手 里,生物育种技术就相当于我们经常提到 的农业'芯片'。"在大北农凤凰国际创新 园内,大北农集团党委常务副书记莫宏建 在介绍集团发展时提及的高频词汇便是 生物育种。

莫宏建说,作为入驻北京中关村的一 家高新科技农业企业,大北农国际集团正 加大力度发展新质生产力,依托生物育种 技术,打造农业科技创新"硅谷"。

"比如我们培育的大豆种苗,能抗除草 剂也能抗病虫害,这就让大豆在种植过程 中,亩产量比普通种苗的产量高出10%-15%。"莫宏建说,产量的增加,不仅让种植 的农户受益,还提升了土地的利用率,推动 现代种业振兴,保障了国家粮食安全,"对于 大北农集团来说,这样的优质大豆种苗,就 是我们的专利、我们的农业'芯片'。"

莫宏建介绍,"芯片"牢牢在手,农业 企业都可以从他们这里购买种苗,集团也 因此实现从过去的卖作物转变为现在的 卖专利、卖技术。目前该集团已累计授权

发明专利200余项。

然而"硅谷"并不是一日建成。生物育 种是一项需要资金不断投入支持的事业, 为此,大北农集团通过自主研发、技术引进 以及产学研合作等途径,建立了5个国家 级科研平台,形成一流的企业技术创新体 系,同时,聘请多名院士专家组建科技战略 院士团指导技术创新合作网络建设。

此外,经科技部批准,设立了具备提名

国家科学技术奖励资格的大北农科技奖,目 的是通过科技奖励推动农业科技创新,促进 农业科技成果转化,加速从"0到1"的原始 创新,从"1到100"的技术创新,从"100到

千万到亿"的成果转化和产业创新。 未来,这里将继续积极承担行业使 命,以玉米、水稻、大豆等主要农作物种子 为突破口,持续强化自主创新能力。

(本报北京6月14日电)



在北京脑科学与类脑研究所,工作人员开展科研实验。 本版图片均由本报记者 韦茂金 摄

出租车司机王彬常从北京市区 载客至大兴机场。6月12日一早,王 彬又行驶在这条路线上,还遇到了堵

"原来这周围都是农村,谁能想 到,仅仅是几年时间,到处都'长出' 了高楼,原来年轻人都嫌远不来的大 兴,现在人气可真旺。"王彬指着车窗 外的一幢幢高楼对海南日报记者说, 这几年他发现,随着北京大兴国际机 场临空经济区的建设持续火热,不光 是搭乘飞机的乘客,还有越来越多的 上班族来到这里。

"你看这些高楼,有住宅也有办 公楼,甚至还有不少上班族选择搬出 城区来到这里。"王彬说,"人的到来, 让大兴越来越有城市样。

王彬所说的"城市样",记者在大 兴机场临空经济区的沙盘上有了更 直观的感受:以大兴机场为中心向周 边辐射建设的临空经济区,楼宇有序 分布,且分片展开规划。在紧邻大兴 机场的区域,既有综合保税电子商务 区,也有商务会展区,企业可以在这 里投资兴业,洽谈商务。再向两侧延 伸,又有了更适宜居住的生活区,城 市综合配套、健康医疗、休闲娱乐场 所一应俱全。尤其是四通八达的市 政道路,如毛细血管般深入临空经济 区;大广线、首都环线高速等五纵两 横的高速公路,更串起这里和外界的 联系,让出行更便利,往来更通畅。

一系列配套设施能够解决工作 生活中的"一站式"需求,这对一年前 来到大兴机场临空经济区工作的郑 蓁来说有着极强的吸引力,"配套设 施正在逐渐完善,相关行业蓬勃发 展,在这里就业有着参与新区建设的

大兴机场是京津冀协同发展的 示志性工程,是国家发展新的动力 源。当前,大兴机场临空经济区依托 这股动力源紧抓机遇,推动京津冀协 同发展不断迈上新台阶,努力打造向 世界展现中国式现代化的重要窗口。

这几年来,不少企业选择在大兴 兴业。让他们感觉暖心的,还有园区 服务上的细节:不用往外跑,临空经 济区的事就在园区里办。

顺丰公司前期项目负责人张先 生曾在大兴机场临空经济区(大兴) 管委会一楼政务服务大厅办过建设 工程规划许可证。"过去,企业从拿地 到取得施工许可证要两三个月,可在 这里,仅用2天时间就全部办结了。" 张先生说,"我当时还以为得专程跑 趟市里,没想到在大兴机场临空经济 区就全办齐了,这谁能不点赞?"

大兴机场临空经济区(大兴)管 委会自贸办副主任沈旭华介绍,仅 在临空经济区大兴片区,目前已经 累计注册企业6075家,正在加快形 成会展消费、生命健康、物流枢纽、 航空科创四大百亿级产业集群,着 力培育数字经济、服务贸易两大百 亿级产业,推动起步区尽快形成规 模,为打造千亿级临空产业集群打 牢基础。

与此同时,大兴机场在自由贸易 试验区建设的过程中,在数字贸易创 新方面积极打造双中心一平台数据 出境体系,破解数据跨境流动难题, 搭建的京津冀地区首个新型国际贸 易公共服务平台"京贸兴",有效提升 银行融资结算效率、便利企业、降低 风险、扩大企业准入范围。

在打造一流营商环境转变政府 职能方面,创新优化审批流程,全面 承接196项市、区两级行政权力,全 面推行"区域评估+标准地+告知承 诺+综合服务"审批改革,办理时限比 法定时限压缩50%以上。

"种种举措留住了人,也留住了 企业,大兴何愁不兴?"沈旭华说。

(本报北京6月14日电)